

## LA ESCASEZ DE VIVIENDAS

### Es la gran preocupación del Gobierno inglés

#### Se proyecta la construcción de dos millones y medio de casas en quince años

Hasta hace poco ha estado abierta, en los amplios locales de Olympia, una gran Exposición del hogar organizada por el Daily Mail.

Era esta Exposición interesante por los modelos que presentaba de casas de nueva construcción para familias de la clase media.

Las casas que se ofrecían como modelo, no solamente estaban por completo terminadas, sino que se hallaban provistas de cuantos muebles y enseres son necesarios para una vida confortable.

Como a todo ello acompañaban los precios escrupulosamente detallados, la Exposición ofrecía un conjunto de útiles enseñanzas, valoradas por el buen gusto y el arte exquisito que se revelaba, no solamente en la construcción de los edificios, sino en la decoración y, muy especialmente, en el mobiliario y la hermosura de los jardines.

Ha sido, sin duda, la Exposición organizada por el «Daily Mail» un encanto para los visitantes, y ha abierto probablemente a muchas familias acomodadas bellas perspectivas de una vida interior más atractiva y estética, aun en este pueblo inactivo en el arte de hacer grata la vida del hogar.

Pero la Exposición organizada por el «Daily Mail» no podía ofrecer ninguna enseñanza para el que se preocupa por el problema de la vivienda en su verdadera extensión y profundidad. A pesar de su magnitud y perfección, la Exposición del hogar no estaba inspirada sino en una visión parcial y somera de este gran problema.

Otra cosa puede ser la nueva Exposición de la construcción que acaba de inaugurarse en estos días.

Por el pronto, ya ha dado ocasión al ministro de Higiene para hacer, en su discurso inaugural, una indicación certera acerca de los males presentes que es preciso remediar y de las medidas que urgentemente hay que adoptar para hacer frente a estos males.

Según Mr. Wheatley, las tres cuartas partes de la población de Inglaterra viven en habitaciones de un tamaño insuficiente, y aun en estas condiciones insalubres, faltan casas para muchas familias.

La gran preocupación del ministro consiste en proveer de buenas viviendas a la clase trabajadora, para lo cual calcula que es necesario construir unas 100.000 casas al año.

Sin esto, ha dicho Mr. Wheatley, no se podrá mantener una población industrial eficiente, y será imposible que, en el futuro, siga la Gran Bretaña manteniendo su rango entre las naciones industriales del mundo.

No más que veinticuatro horas después de haber pronunciado el ministro de Higiene este discurso, publicaba el «New Leader» una entrevista con MacDonald, que será al mismo tiempo dada a conocer por la «Nueve Freie Presse», para los países de lengua alemana; por el «New York World» para los pueblos americanos de lengua inglesa; por «L'Informations», para Francia; y por el «Melbourne Herald», para Australia.

En esta entrevista, el primer ministro del Gobierno inglés, después de censurar duramente la táctica de obstrucción empleada por los políticos antilaboristas, considerándola más perjudicial para los prestigios del Parlamento que para el actual Gobierno, y después de expresar la importancia que concede a la adopción de medidas que alivien la situación actual de los sin trabajo, añade que todos estos proyectos no los considera sino como meras obras urgentes de reparación.

En cambio, según MacDonald, el proyecto de construcción de viviendas es la obra legislativa a que el Gobierno concede más importancia. «Es—dice—el mayor intento que se ha hecho nunca de organización industrial positiva. No es solamente un proyecto de construcción de viviendas, sino de cooperación entre todos los elementos de esta industria.» Y saliendo al paso a los que puedan sentirse decepcionados al ver que los ministros laboristas no han creado un mundo nuevo desde los principios de este año, añade: «MI contestación es que si logramos poner en marcha este proyecto mediante una organización científica de la industria, habrá de ser considerado en el porvenir como la contribución más grande que jamás se ha aportado a la paz y a la estabilidad industrial. Hay muchos obstáculos que vencer, y aun habrá más; pero vale la pena de abordarlos. Es esta clase de trabajo el que ha de quedar como algo perteneciente a una vida nueva, aun mucho después de que nosotros hayamos dejado nuestros cargos.»

Lo mismo estas palabras de MacDonald que las anteriormente citadas de mister Wheatley, no obedecen solamente a propósitos que acaricie el Gobierno como ideas remotas, sino que reflejan la preocupación de los ministros ante su labor actual, pues el plan de construcción de viviendas en gran escala está siendo en estos días objeto de las deliberaciones de los consejeros responsables.

La base de estas deliberaciones la constituye el informe presentado por una Comisión compuesta por obreros y empresarios, a la cual ha sido encargado el estudio de un amplio plan de construcción.

Este informe no ha sido aún publicado íntegramente, pero se conocen algunos importantes detalles de su contenido que merecen ser consignados.

En primer lugar, el objeto del proyecto consiste en la construcción de dos millones y medio de casas en un período de quince años, empezando por construir 50.000 en el año de 1925, para llegar a la cifra de 250.000 el año 1934.

Los informantes aconsejan la constitución de un Comité permanente, formado por representantes de los obreros y de los empresarios, de los proveedores de materiales y de las autoridades locales, bajo la presidencia de un miembro de las Asociaciones del arte de la construcción.

Este Comité, cuyos acuerdos y actuación deberán tener una completa publicidad, estará provisto de poderes suficientes para obtener de los contratistas las necesarias informaciones y, si las circunstancias lo requieren, para asegurar la provisión de materiales y evitar el aumento indebido de su precio, así como para examinar los aumentos que puedan parecer justificados antes de que tengan efectividad.

Los cálculos de coste total están basados, en cuanto a los materiales se refiere, sobre la promesa de no aumentar su precio y sobre concienzudas medidas propuestas para mejorar las condiciones de la producción, basándose en la misma magnitud de la empresa, y extendiendo los contratos al mayor número posible de empresarios, sin despreciar la capacidad productiva de los empresarios pequeños.

En cuanto se refiere a las condiciones del trabajo, el informe hace notar la justicia de la reclamación de los obreros conducente a la obtención de garantías de una ocupación continuada, a cuyo fin se solicita del Parlamento que acuerde el gasto necesario para el desarrollo de todo el programa presupuestado.

Es precisamente en la mejora de las actuales condiciones del trabajo en lo que el informe encuentra uno de los principales fundamentos para asegurar la realización de la empresa.

En primer lugar, hay que evitar que se siga manifestando el fenómeno que se ha producido estos últimos años, en los cuales se ha notado un decrecimiento considerable del número de obreros dedicados a la construcción, principalmente de los obreros especializados.

Según los datos del ministerio de Trabajo, el número de obreros de la construcción ascendía en 1913 a la suma de 429.139 y ha descendido en enero de 1924 a la cifra de 367.030, notándose un descenso más acentuado en las ramas de la industria que exigen una mayor preparación.

Según el informe a que nos referimos, este decrecimiento del número de obreros obedece, sobre todo, al carácter intermitente del trabajo y a la emigración.

De aquí la importancia que se concede a la continuidad en la ocupación, así como el cuidado que se presta en el informe a la adopción de las medidas necesarias para perfeccionar la instrucción de los aprendices.

Se hace notar que, en 1921, en los principales oficios de la construcción, había 21.000 aprendices, mientras que el cálculo de las necesidades de la industria hacen ascender el número necesario a 54.400.

Para evitar esta falta de atracción de la industria se indican en el informe cuidadosamente los perfeccionamientos que hay que introducir en la educación del obrero, mucho más difícil y delicada de lo que vulgarmente se cree si se aspira a obtener una obra bien realizada: se fija la edad (veinte años) para que no perjudique la obra general de la escuela; se determina la proporción de los aprendices que se debe admitir en relación con los obreros instruidos ya (uno de los primeros por tres de los segundos) y la remuneración que se les debe conceder (el 40 por 100 del jornal de los obreros instruidos, en los seis primeros meses, aumentando después hasta el 85 por 100). Por último, se señalan las medidas que es preciso adoptar para que el aumento que pueda conseguirse de la mano de obra, mediante el perfeccionamiento del aprendizaje y la mejora general de las condiciones de trabajo, no sea aprovechada por los contratistas para conseguir rebajas de jornal.

Con los detalles apuntados basta para dar una idea general de las complejidades del proyecto, de cuya discusión se ocupa en la actualidad el Gobierno inglés, así como de la variedad de sus matices y del cuidado y la competencia con que ha sido emprendido.

Parece seguro que el Gobierno no presentará a las Cámaras el proyecto de la Comisión sin introducir en él algunas modificaciones importantes.

Según informes del «Daily Herald», el ministro de Higiene está en la actualidad consultando con las autoridades locales a fin de determinar la cuantía de los subsidios que deberán pagar los fondos locales

y el Gobierno para asegurar la realización del conjunto del proyecto. Se calcula que estos subsidios se fijarán tomando por base lo dispuesto por la ley de 1923, a razón de seis libras por casa y por año durante un período de veinte años.

El desarrollo parlamentario de la discusión de este proyecto promete un gran interés.

Desde su iniciación ofrece un ejemplo digno de estudio por la visión del problema en la gran magnitud de sus proporciones por el mero hecho de concederle una importancia primordial y por la decisión de acometer una empresa irrealizable sin la transformación profunda, no de una, sino de un conjunto de múltiples industrias de importancia vital.

Los temas relativos a la organización del trabajo y a las condiciones de la vida de las grandes masas de ciudadanos van ocupando, como es justo, un primer plano en las preocupaciones del pueblo inglés.

Es un buen ejemplo para las naciones que tienen los mismos problemas, en algunas con caracteres inmensamente más graves pero que carecen de una visión clara de sus proporciones o de la decisión necesaria para adoptar las medidas conducentes a resolverlos.

Tal vez más adelante tengamos que insistir sobre este interesante tema.

Julíán BESTEIRO

(De El Imparcial.)

## DESPUES DEL TRIUNFO ELECTORAL

### Gobierno socialista en Dinamarca

Las elecciones celebradas el día 11 del mes actual en el culitísimo país del noroeste de Europa son una demostración más del fracaso aplastante que según los jesuitas españoles, rodea por doquiera al Socialismo internacional.

Efectivamente, nuestros correligionarios de Dinamarca acabaron de obtener 469.845 votos, con los cuales llegaron a 55 diputados al Parlamento, en tanto que en las elecciones de 1920 sólo triunfaron 48 diputados socialistas por 389.653 votos. Es decir, que han ganado 80.192 votos y siete nuevos diputados.

La importancia del triunfo socialista se aprecia mejor si se tiene en cuenta que es Dinamarca un pequeño país, habitado por unos dos millones y medio escasos de ciudadanos, en el cual venía gobernando desde 1920 el partido liberal, representante de

los grandes propietarios agrícolas, apoyado por los conservadores, que contaba en el anterior Parlamento con 51 diputados, de los cuales siete han perdido ahora el acta por el descenso de votos sufrido, que se aproxima a 50.000 sufragios menos que en las elecciones de 1920.

Además, comparativamente, puede verse que los socialistas, con sus 469.845 votos sobre los 362.397 de los liberales, llevan al partido burgués más fuerte de Dinamarca una ventaja de 107.448 sufragios.

Es ésta, pues, una consoladora «derrota» más de las que viene sufriendo el Socialismo en Inglaterra y en la Argentina, en Baviera y en Finlandia y en los Estados federales de Australia.

Felizmente para el proletariado de Dinamarca, cuya organización socialista, afiliada a la Internacional Sindical de Amsterdam, cuenta con 268.000 cotizantes, no se conoce en aquel país la actuación de las fuerzas del bolchevismo ni del jesuitismo, que tan admirablemente saben entenderse y coordinar su propaganda extremista de reaccionarios rojos o negros para obstruir el desenvolvimiento de los organismos solventes del proletariado, que constituyen las fuerzas más decididas y activas en la vanguardia de los que pelean por el constante progreso de la civilización y de la libertad humanas.

Desde hace muchos años se halla al frente del Partido Socialista danés, como presidente del Comité Nacional, el camarada Teodoro Stauning, de cincuenta y un años de edad, hijo de modestísimos trabajadores manuales y empleado él, a su vez, desde niño, en una fábrica de tabacos, miembro del Parlamento desde 1916 y alcalde de Copenhague desde 1919, que por su acertada intervención en los Congresos internacio-

cionales y proclama su alto nivel de civilización. De ahí que la Sociedad de Naciones, como núcleo en el cual se condensan las esperanzas de formación de un organismo que haga posible la convivencia pacífica de los pueblos, haya recibido de Dinamarca la más fervorosa y decidida adhesión.

En las circunstancias actuales no puede decirse que el Gobierno de Stauning tenga las manos libres para realizar una gestión netamente socialista. Pero es indudable que llevará a cabo su programa mínimo de impuestos sobre las fortunas, que afectará con carácter progresivo a los capitales de 50.000 coronas en adelante, para lograr la nivelación del presupuesto y el abaratamiento de la vida, cuya carestía, provocada por las especulaciones inmorales de los grandes capitalistas y la depreciación de la moneda, ocasionaba intenso malestar a la clase trabajadora.

Serán, pues, los capitalistas quienes se vean forzados a entregar los millones que el Gobierno socialista estime precisos para fortalecer la situación de los trabajadores, apartados del estado de miseria a favor del cual medran las reacciones de imperialistas y comunistas en otros países de Europa.

Abordará Stauning la reforma de la ley militar para llegar gradualmente al desarme del ejército, de acuerdo con los pactos que Dinamarca viene concertando con los demás países escandinavos. Y finalmente será el Gobierno socialista de Dinamarca un elemento de auxilio y apoyo paternal para los socialistas alemanes y franceses.

Tales son las perspectivas que descubrimos en el horizonte internacional como invitación radiante a que luchemos sin descanso y con fe acrecentada por más decisivas victorias de los ideales del Socialismo.

De nuestro querido correligionario Fernando de los Ríos ha sido procesado

«Solidaridad Obrera» se ha creído obligada a secundar la obra difamatoria de «El Progreso», y con una firma fantástica publica un artículo contra Indalecio Prieto.

El desear con que procedan algunos sujetos del sindicalismo es irritante. ¡Combatir a Prieto, que puso en peligro su vida en el Congreso—muchas veces, no una—por defender la vida de los sindicalistas cuando se les aplicaba la ley de fugas!

Así son algunos sindicalistas: Ni generosidad de sentimientos ni espíritu de justicia.

¡A remolque de Lerroux, injuriando a los hombres del Partido Socialista! ¡Por qué no combatís a Mussolini?

El proletariado tendría que estar ciego para no ver el juego sucio que se traen los dirigentes de la Confederación

«Lo que quieren los trabajadores», por Pablo Iglesias.

«El furor electoral en Italia», por Iso Brante.

«El Socialista».—Teléfono 15-77-J.

## PARA «EL PROGRESO»

### El águila y el caracol

Por lo visto, a «El Progreso» le ha ordenado el amo callar. «Nosotros—dice—no tenemos tantas ganas de escribir como, al parecer, tiene el terrible revolucionario, y preferimos ceder la palabra al poeta...» El poeta, con la venia de «El Progreso», cuenta la fábula del águila y el caracol. El caracol, naturalmente, soy yo, y el águila—¡ni que decir tiene!—, el señor Lerroux. Aun cuando carezco de casa propia que llevar a cuestras, acepto, a título de criatura insignificante, el papel de caracol. Lo de que el señor Lerroux es un águila estaba yo cansado de saberlo. Pero ¡en qué concepto reputa «El Progreso» águila a su jefe? Porque, en sentido figurado, el nombre de tan majestuosa ave de rapiña tiene diversas y muy intencionadas acepciones.

«El Progreso», que empezó galleando—y va de aves—, al querer ahora irse del gallinero donde imprudentemente se metió, canta la gallina. Y entre sus cacareos, después de llamarme «amigo de la burguesía bilbaína», dice que busco la amistad de la Liga Regionalista de Cataluña. ¡Qué vista tiene «El Progreso»! Como su padre: vista de águila. Lo de mi amistad con la burguesía bilbaína es gratuito. No puedo olvidar que el año 1917 ofreció todos sus automóviles para ver si daban conmigo y me agujereaban a balazos la cabeza. En cuanto a la Liga Regionalista Catalana, será para que me perdonen sus líderes mis duras agresiones dentro y fuera del Parlamento.

En fin, «El Progreso» abandona la liza. Dicen que a enemigo que huye, puente de plata. A veces, como ahora, dan ganas de volar el puente. Pero hacerlo sería proceder con saña, y ello está fuera de mi propósito. Ni busqué la polémica ni sentí por ella la más mínima apatencia. Me vi acometido desconsiderada, inoportuna e injustamente, y para defenderme apelé al ataque, porque cuando las posiciones enemigas son vulnerables es idónea la defensa. Al comenzar los disparos desde mi bien provisto arsenal, el atacante escapa. No habré de perseguirle. Cuando quiera puede reanudar el combate con ayuda de fabulistas o sin ella, ya que ni La Fontaine ni Samaniego le van a sacar del pozo.

Ahora bien; ándese con cuidado «El Progreso» al pretender pisar el caracol.

Tiene dura la cáscara y, además, puede haber visto de cerca muchas cosas de las que el águila, al hacer presa, se ha llevado en el pico.

Indalecio PRIETO

## Eso no es exacto

«El Debate» de ayer dice lo siguiente, relacionado con la propaganda del Estatuto:

Pero propaganda que, con ser oficial y política, no es de izquierdas ni de derechas, de éste o el otro partido, hasta el punto de que pueden actuar en ella—tal es el caso de Galicia—un socialista y el señor Jordana, colaborador de «El Debate».

Permitanos el diario de las derechas que neguemos la cualidad de socialista al propagandista a quien alude en ese párrafo.

## El problema de la «rabbassa morta»

En la sesión celebrada ayer tarde por el Consejo de Dirección del Instituto de Reformas Sociales se dio cuenta de una real orden comunicada en que por el ministerio de Trabajo se encarga a dicha Corporación la preparación de un anteproyecto de ley relativo al problema de la tierra en Cataluña conocido por el nombre de «rabbassa morta».

Tratado el asunto por el Consejo de Dirección se acordó comenzar los trabajos inmediatamente, aprovechando al efecto la información que el Instituto tiene ya realizada y los datos que posee, a fin de analizar el problema y, a ser posible, llevarlo a debate del próximo Pleno ordinario de la expresada Corporación, que está acordado comience sus tareas el día 22 del próximo mes de mayo.

El SOCIALISTA.—Apartado 10.035.

## Para el Primero de Mayo

A los trabajadores belgas.

Solamente unos días nos separan del Primero de Mayo de 1924. Es de suponer—y la Comisión Sindical fervientemente lo espera—que los trabajadores de este país responderán unánimemente al llamamiento que les dirigirá su organización sindical.

La jornada del Primero de Mayo debe tender este año, como los precedentes, a servir y hacer resaltar la voluntad de los trabajadores de mantener, contra todos, las reformas sociales conquistadas.

La jornada legal de ocho horas está en el número de aquellas reformas. El proletariado no sabría permitir, sin traicionarse, que fuera revisada. El vigilará, por tanto, para responder a los ataques que aun puedan ser dirigidos contra ella; y exigirá, con su fuerza, que sea rigurosamente respetada y aplicada por todos.

Pero la jornada del Primero de Mayo no tendría toda su significación si no fuera también la ocasión para una vasta demostración de la clase obrera contra todas las formas de reacción social, tanto políticas como económicas.

Si en el terreno económico tiene el deber imperioso de no abandonar nada de lo que ella ha conquistado en constante lucha, en el terreno político debe combatir sin cesar la nefasta acción del Gobierno, que está únicamente inspirado en el deseo de salvaguardar los intereses de los que le han confiado el Poder.

La clase obrera debe, ante todo, demostrar a los gobernantes que la política que ve con impasibilidad los dolorosos problemas de la vida cara no puede ser tolerada por mucho tiempo.

Es interés del país entero poner fin, sin tardar, a las explotaciones criminales de que les hacen víctimas los agiotistas del comercio y de la industria, y con este fin la clase obrera debe exigir del Gobierno la aplicación de energías medidas aunque padezcan algunos intereses privados.

Debe manifestar igualmente en esta jornada internacional del Primero de Mayo que la política de violencia, practicada durante más de un año en nombre del Ruhr, no será aprobada por los trabajadores organizados.

Una política semejante, que coloca a los pies el derecho de las gentes; que cultiva el odio entre los pueblos y amenaza la paz de millones de seres humanos sacrificando sus vidas, debe ser combatida, ahora y siempre, por la clase trabajadora con la mayor energía.

Que los trabajadores de ambos sexos de nuestro país fraternicen, pues, a través de las fronteras, con sus camaradas de clase de los otros países. Que proclamen al mismo tiempo su resolución de combatir en sus respectivos países para ensanchar sus conquistas sociales, su horror a la guerra.

Y que tengan, sobre todo, la voluntad de luchar para abatir al capitalismo y realizar su ideal común: LA COMUNIDAD INTERNACIONAL DEL TRABAJO.

¡Abajo el capitalismo!  
¡Viva la solidaridad internacional de los trabajadores! — La Comisión Sindical.

## Mañana

«Lo que quieren los trabajadores», por Pablo Iglesias.

«El furor electoral en Italia», por Iso Brante.

«El Socialista».—Teléfono 15-77-J.

Una conferencia de Llaneza

TURON, 21.—El sábado último explicó nuestro compañero Manuel Llaneza una conferencia con el tema «Impresiones de un viaje y fundamento de nuestras peticiones a la Patronal».

Presidió Hermenegildo García, presidente de la Sección minera. Llaneza explicó sus impresiones del viaje que hizo recientemente al extranjero, dando detalles de la vida que en Francia, Bélgica e Inglaterra hacen los obreros de las minas y todos los trabajadores en general.

También explicó la magnitud del movimiento obrero con sus respectivos Sindicatos y el gran número de afiliados que forman los Partidos Socialistas, haciendo fuertes y capaces de conquistar grandes victorias sobre los demás partidos burgueses.

De la reclamación pendiente dijo que el Sindicato haría cuanto estuviera de su parte para defender el derecho de los obreros mineros y conseguir el aumento de salarios que está pendiente de discusión en estos momentos.

Hizo ver que la obligación de todo obrero es la de organizarse en su respectivo Sindicato para que en unión de los demás compañeros luchen con entusiasmo por mejorar la situación moral y económica de ellos y de sus familias. Afzó la conlucta de los sindicatos, que sólo vienen a la organización cuando ésta consigue mejoras, demostrando así que no tienen convicciones socialistas.

Estimuló a los trabajadores para que estudien, a fin de capacitarse y poder servir mejor a la causa obrera, que hoy más que nunca tiene ante sí problemas de vital interés que resolver.

Habló de la actual situación por que atraviesa España, manifestando que lo único que saldrá limpio, y acaso, como consecuencia, fortalecido, es el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

Al terminar su peroración nuestro amigo Llaneza, fué aplaudidísimo, haciéndose muy favorables comentarios entre los concurrentes.—C. Barbó.

Sección de noticias

La solución para convertir los marcos en pesetas.—Reembolso seguro.

Interesantísimo folleto de 144 páginas, visado por la censura militar, fundamentalmente inspirado por el eminente filósofo español Jaime Balmes y avalorado con las autorizadas opiniones optimistas de don Francisco Bergamín y de otros ilustres juristas.

De venta, al precio de una peseta, en librerías y quioscos. Envío certificado remitiendo 1,50 por Giro Postal a «El Defensor de Madrid», Colón, 14.

El Primero de Mayo en provincias

PALMA DE MALLORCA, 21.—Ya están acordados los actos que han de celebrarse con motivo de la Fiesta del Trabajo.

El día 30 del corriente se celebrará una velada literario-musical y el día 1.º de mayo, a las seis de la mañana, se celebrará una diñana. A las diez se celebrará un mitin en la Casa del Pueblo, en el que tomarán parte representantes de diversas entidades, y seguidamente se organizará la Manifestación, que, recorriendo las principales calles de la población, irá hasta el Gobierno civil para entregar las conclusiones.

Por la tarde se celebrará una jira campestre en el bosque de Belver, a la que

ROCA TETUAN, 24 FOTOGRAFO Teléfono 324

Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

asistirá el Orfeón de la entidad artística «Sant y Cultura».

Un artículo de EL SOCIALISTA

Con este mismo título ha publicado «La Terra», órgano de la «Unió de Rabassaires», de Cataluña, un artículo en el que el citado colega se lamenta de los comentarios que a una conferencia explicada por el ex diputado señor Companys puso nuestro querido amigo y correligionario Joaquín Escofet.

Dice el popular semanario que entre lo expuesto por el señor Companys y el programa socialista no puede haber la diferencia señalada por el amigo Escofet; que el conferenciante expuso su conformidad con las conclusiones votadas en el Congreso socialista; que «afirmó categóricamente que aunque acoje la «Unió» todas las reformas de mejora inmediata, su ideal es dar el producto de la tierra como compensación a quien la trabaja; que no comprende las suspicacias y recelos del articulista; que el problema «rabassaire» tiene que desarrollarse al margen de los partidos políticos, sobre todo cuando las crisis internas no dan a ninguno una suprema preponderancia, por lo cual la «Unió de Rabassaires» no es socialista, ni anarquista, ni comunista, aunque sienta ideales de redención, y que no se propone ser un obstáculo para el advenimiento de una era de mayor bienestar, como puede ofrecerla el Socialismo.

Termina «La Terra» rogándonos que recordamos esta nota de rectificación, a lo cual accedemos muy gustosos en atención a la consideración que nos merecen los «rabassaires» de Cataluña.

Termina «La Terra» rogándonos que recordamos esta nota de rectificación, a lo cual accedemos muy gustosos en atención a la consideración que nos merecen los «rabassaires» de Cataluña.

Termina «La Terra» rogándonos que recordamos esta nota de rectificación, a lo cual accedemos muy gustosos en atención a la consideración que nos merecen los «rabassaires» de Cataluña.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN

Nuevos concejales

VILLAFRANCA DE LOS CABALLEROS, 21.—Por mayoría de los asociados al Centro Obrero, ha sido designado para el cargo de concejal el compañero Gregorio Montealegre.

Este nombramiento se hizo por elección, después de haberse negado a aceptar el compañero Reyes, que fué elegido directamente por el delegado gubernativo, quien facultó a los obreros para que ellos designaran al que quisieran.—Corresponsal.

LANTEIRO, 21.—La Sociedad «La Unión» eligió concejal para que la representara en el Ayuntamiento al compañero Francisco López Romero, y al constituirse en el Municipio nuestro camarada fué elegido alcalde.

El compañero López es muy competente para el cargo, y el pueblo, que lo sabe, espera que realice buena labor desde la Alcaldía.—A. Aranda.

Nada hay tan cómodo en calzado como las YDELLA medias botas de la marca YDELLA es la marca de las calzadoras que no han sido superadas en resultado por ninguna otra. Debe comprobarse que las suelas llevan esta marca.

Las conferencias de Largo Caballero

SANTANDER, 21.—Con una gran concurrencia disertó en la Casa del Pueblo nuestro estimado camarada Largo Caballero sobre el importantísimo tema «Lo que es y debe ser la Unión General de Trabajadores de España».

Su largo, ameno e interesante discurso llenó de optimismo a los reunidos, pues bien a las claras se vio que la transformación orgánica de la Unión General de Trabajadores y su inteligencia o alianza en determinados aspectos de la vida nacional con el Partido Socialista significará un paso gigantesco de adelante en la consecución de las aspiraciones obreras.

Las fases político-económicas o sociales por que pasa en estos críticos momentos el país, al igual que el mundo entero, reclaman de estos dos organismos del proletariado el cumplimiento de su misión histórica de una manera más compleja e intensa que lo venían haciendo, para lo cual es preciso crear los órganos y superar las condiciones culturales y de aptitud de sus componentes, para hacerse cargo, quizás en plazo no lejano, de la dirección e inter-cambio de la producción.

Hizo resaltar las esperanzas generales que esta fusión ha inspirado en España y los recelos e insidias que despierta en ciertos medios, mal avenidos con la lógica de los hechos trascendentes que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista realizarán y habrán de practicar en el curso de su existencia, ligada por estrechos vínculos a las Internacionales Sindical y Socialista más importantes del universo, a cuyo movimiento contribuyeron y de cuyo espíritu nutren sus tácticas emancipadoras.

Ejemplos fehacientes inequívocos son la legislación social, el temple de la resistencia sensata y solidaria en las luchas y el sostenimiento de una fuerza creciente, que cada día abre nuevos y más amplios horizontes de actividad positiva, sin braves ni desdoras bochornosas.

Caballero, a quien también fueron a escuchar diversos elementos intelectuales y de la clase media, oyó una gran ovación. De algunos sitios de la provincia, por mar y tierra, acudieron a escuchar las enseñanzas del veterano batallador socialista, que en los progresos sindicales de la Unión tiene puestos sus mejores entusiasmos.—Vasay.

OVIEDO, 21.—En el teatro Jovellanos de esta capital dió una hermosa conferencia el camarada Caballero ante numerosa concurrencia, disertando sobre el tema «Lo que es y lo que debe ser la Unión General de Trabajadores».

Después de una presentación breve y cordial del conferenciante por el compañero José María Suárez, el orador hizo historia sucinta de la Unión desde sus orígenes en la ciudad condal hasta nuestros días, haciendo resaltar la injusticia de sus detractores y la persecución de los Gobiernos, llegando a ser disuelta por Carlejaes, si bien siguió siempre funcionando, a pesar de todos los obstáculos.

Dice que la Unión fué siempre pacifista, recordando con este motivo la actitud de la misma frente a nuestras guerras coloniales y a la actual de Marruecos. Todo cuanto significa bien para el trabajador ha encontrado ayuda en la Unión: a ella se debe la legislación social apoyada por el Partido Socialista.

Como personalidad internacional, ha asistido la Unión General de Trabajadores a las organizaciones obreras de Amsterdam y otras capitales, y él no haber sido arrasada la clase obrera se debe, no a la misericordia de los Poderes públicos, sino a esa personalidad internacional.

En su principio, la Unión tenía por fin el mejoramiento moral y material de los

trabajadores por medio de la huelga bien organizada; hoy añade otro: la dirección por la clase trabajadora de la producción y el intercambio, que tiene una trascendencia suma en los momentos presentes, ya que parece acercarse en nuestra Península un desarrollo industrial capitalista extraordinario.

El cometido de la Unión General de Trabajadores es cooperar a todo lo que beneficie al trabajador, utilizando todos los medios, incluso interviniendo en las elecciones, etc., porque el obrero tiene ya mente permanente unidos para realizar luchas electorales, pero desahogada de toda otra mentalidad y puede ir pensando en vivir por sí mismo en todos los terrenos.

Más no se crea—dice el orador—que la Unión y el Partido Socialista quedan fusionados; los dos organismos persisten completamente independientes, y únicamente determinados fines.

Largo Caballero lee el artículo 71 de la ley municipal y aunque protesta de él, no cree oportuno renunciar al voto corporativo, pues de lo contrario quedarían los obreros aislados y en una situación de apolitismo lamentable.

Insiste en la necesidad de prepararse el trabajador por las eventualidades que pudieran surgir, ensalzando la honradez de los socialistas, que son los únicos que han salido incólumes en la revisión de los Ayuntamientos.

Termina su conferencia sintiendo no poder decir cuanto debiera por el temor de malograr la obra de propaganda que viene haciendo.

Atronadores aplausos dieron fin al acto.—Heads.

Por la imprenta propia

Table with 2 columns: Item, Pesetas. Suma anterior 1.394,46. MADRID.—Anibal Sánchez 2. MEDINA DEL CAMPO.—E. Ramos 10. ALBERNIQUE.—Sociedad «El Avance» 14,70. SEGOVIA.—V. González, 2; M. García, 1; V. Coca, 1; J. Alonso, 1; A. Iglesias, 1; V. Garrido, 1; C. Ayuso, 1; F. Velasco, 2; D. Barroso, 1; V. Arévalo, 1; E. San Frutos, 1; T. del Barrio, 1; A. Pozas, 2. CALLOSA DE SEGURA.—Centro Obrero 16. LA LINEA.—J. Benítez, 1; S. Amaya, 1. BELMEZ.—El corresponsal 1. CASTEJÓN.—J. Ballano, 0,50; S. Plaza, 0,50; F. Ramón, 0,50. Total 1.456,66

Los solares del viejo Hospicio

En el Gobierno civil, y no en el Ayuntamiento, dieron la noticia de que se habían reunido, presididos por el señor duque de Tetuán, los señores alcalde de Madrid y presidente de la Diputación provincial para ponerse de acuerdo sobre la adquisición de los solares del viejo Hospicio. Ha habido acuerdo y de ello nos felicitamos.

La Diputación cede la propiedad toda en seis millones de pesetas, pagaderos en seis anualidades. Es decir, en el presupuesto que se está formulando se consignará un millón de pesetas, que se le entregará a la Diputación inmediatamente, y luego en cada presupuesto habrá de consignarse otro millón.

Reconocemos que la Diputación provincial se ha portado bien, y hasta con generosidad, en este asunto; mucho mejor que el Ayuntamiento, que andaba titubeando de una a otra solución. La Diputación no pudo hacer más, dar más facilidades. A nosotros nos place que haya acuerdo y hasta que se hayan aceptado soluciones por nosotros iniciadas. La Diputación ne-

cesita el dinero para dar comienzo a las obras de construcción del nuevo Hospicio y Asilo, y el Ayuntamiento da satisfacción a anhelos populares de esa naturaleza con la adquisición de esos terrenos.

Falta ahora que las Corporaciones aprueben lo que en principio está convenido, pero es de esperar que nadie ponga dificultades que malogren la idea, ya que cuando Artanga habló de esto en sesión.

Después de hecha la adquisición ya hablaremos de cómo se debe utilizar el terreno.

Estamos, pues, de enhorabuena los que hemos hecho la campaña en este sentido.

El Congreso laborista de York

Se ratifica la confianza al Gobierno.—Discurso de MacDonald.

El Independent Labour Party, que está celebrándose en York, continúa sus tareas. Al tratarse de la actuación del Gabinete que preside MacDonald, el Partido ha adoptado ratificar su confianza al Gobierno laborista.

Entonces MacDonald, que como afiliado al Independent Labour Party se hallaba presente para dar cuenta de su gestión frente al Gobierno, ha intervenido, pronunciando un interesante discurso.

Después de afirmar que el Gobierno se mantiene firme en su política, añadió: «Yo no garantizo que siempre actuemos con arreglo a vuestros deseos; pero trataremos de convencer a la opinión pública, no sólo de Inglaterra, sino del mundo entero, de que el Gobierno laborista está a la altura de su deber. Realizamos una labor salubrida y ayudamos eficazmente a la creación de un nuevo estado de cosas en el mundo».

MacDonald añadió que está dispuesto a continuar a la cabeza del Gobierno, contribuyendo así a la realización de sus propósitos.

En medio de grandes aclamaciones, la asamblea votó la adhesión al Gobierno.

Oradores a provincias

Hasta ahora están designados los siguientes camaradas para ir de propaganda el día 1.º de mayo:

- A Novelda, Anastasio de Gracia. A Almansa, Francisco Miguez. A Haro, José Olalla. A Barriuelo, Manuel Figueroa. A Huerta de Arriba, Francisco Ruano. A Reinosa, Luis L. Santamarina. A Puertollano, Eduardo Alvarez. A Astorga, Francisco Núñez. A Astorga, Manuel Muñío. A Vall de Uxó, Félix Galán. A Sama, Cayetano Redondo. A Abiaña y Avilés, Wenceslao Carrillo. A Callosa de Segura y Orihuela, Fermín Blázquez. A León, Manuel Vigil.

Libros recomendados

En la Administración de EL SOCIALISTA están en venta, entre otros, los siguientes libros de Rivas Moreno, que recomendamos de un modo especial:

Table with 2 columns: Title, Ptas. Como se funda una Cooperativa de consumo 4. La cooperación agrícola en el extranjero 3. La cooperación ante la ley 2. Bodegas y destilerías cooperativas 2. Lecerías y queserías cooperativas 3. Seguro del ganado 3.

Nada más perjudicial a la salud que un mal aceite. ¿El mejor aceite de oliva? SALGADO Y COMPAÑIA, S. A. Madrid :: Vilches :: Sevilla. Esta Sociedad no exporta aceites al extranjero.

Monumento a Curros Enríquez

El Ayuntamiento de la Habana ha acordado donar dos mil dólares para elevar un monumento al poeta gallego Curros Enríquez.

Con este objeto, la prensa gallega hace interesantes comentarios sobre el caso. Curros es, seguramente, el poeta rebelde que con mayor emoción ha cantado la tragedia íntima de la vida gallega. Era un gran rebelde contra el caciquismo aldeano.

Esto le valió persecuciones y hasta que tuviera que emigrar a Cuba, en donde continuó laborando por liberar a Galicia de sus opresores.

Galicia, que pudo elevar un monumento a Montero Ríos, que ahora se está riñendo batalla por quitarle del lugar en que está emplazado en Santiago, no ha podido reunir más que 50.000 pesetas para levantar el de Curros, su mejor cantor.

¿Tendrá ahora monumento? Quien sabe.

Si Curros viviera hoy, podría volver a escribir: «Si este es o mundo que eu fixen que o demo me leve.»

Obras de Gorki

Table with 2 columns: Title, Pesetas. Tomás Gordieff 2. La Angustia 2. Cain y Artemio 2. Los Vagabundos 2. En la Estepa 2. Los Degenerados 2. Los tres 2. La Madre (dos tomos) 6. Mis confesiones 2. Tierra libre 2. El Espía 2. En la Cárcel 2. El Amo 2. Mi Infancia 2.

Pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, Carranza, 20, apartado de Correos 10035 (X), acompañado de 40 céntimos para gastos de certificado y franqueo.

Una gran industria, perfectamente organizada, no es un enemigo tan temible para el obrero y para el intelectual como esos inabarcables rebaños de pequeños propietarios, por lo general tan indiferentes y hasta tan hostiles a los superiores intereses de la cultura universal.—MAXIMO GORKI.

TORRENT Y COMPAÑIA

Especialidad en impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Válgame Dios, 6, imprenta.

B. Sanrigoberto. Exposición de automóviles, accesorios, taller y «garage». Trafalgar, núm. 23. Teléfono J. 344. Despacho y ventas: Manuel Silveira, núm. 16. Teléfono J. 417. MADRID.

Folleton de EL SOCIALISTA

LA MUJER

EN EL PASADO, EN EL PRESENTE Y EN EL PORVENIR POR AUGUSTO BEBEL

(Continuación.)

Los frutos de las palmeras de dátiles multiplicanse en cantidades apenas creíbles, y para ello requieren tan poco espacio, que 200 árboles casi no llegan a ocupar una arpena de terreno. En Egipto, la «dura» da un producto de más de 3.000 por unidad. Y, sin embargo, el país es pobre y decadente, no a causa del exceso de población humana, sino a consecuencia de un sistema de explotación tan espantosamente ladrón, que tiene por resultado extender cada año más los límites del desierto. Escapa a todo cálculo los resultados que obtendrán en todos esos países los procedimientos agrícolas y de jardinería usados en el centro de Europa.

Tomando por base el actual estado de la producción agrícola, los Estados Unidos de América del Norte podrían alimentar fácilmente a veinte veces su población actual (70 millones), o sea a más de mil millones de hombres. En la misma proporción, Canadá podría alimentar 500 millones, en lugar de cuatro y medio. Y aun nos quedan Australia y numerosas islas del Océano Índico y del gran Océano, que en su mayor parte son de una fertilidad extraordinaria.

Aumentar el número de hombres, no disminuirle, es el voto que en nombre de la civilización elevamos a la Humanidad.

A las instituciones sociales y a los modos de producción y reparto que de ellas nacen es a lo que conviene atribuir la escasez y la miseria, y no al número de seres humanos. ¿Quién ignora que entre nosotros muchas buenas cosechas consecutivas influyen de tal modo en el precio de los comestibles, que gran parte de nuestros grandes y pequeños cultivadores se arruinan! En vez, pues, de mejorarse empeora la situación de los productores. ¿Puede tal estado de cosas ser duradero? En los años buenos dejan nuestros especuladores que se pierdan los granos, porque saben que aumentan los precios a proporción que las cosechas disminuyen; y cuando esto nos consta, ¿se nos quiere amedrentar con el exceso de población? En Rusia y en el Sur de Europa se dejan perder vergonzosamente todos los años millares de quintales de semillas, porque faltan almacenes convenientes y medios de transporte apropiados. Millares de quintales de comestibles se desperdician al año en Europa por imperfección de los medios de recolección o porque faltan brazos en el momento oportuno. Molinos de trigo, granjas atestadas, explotaciones agrícolas enteras son presa de las llamas, porque la prima del seguro es mayor que el valor del grano, lo mismo que se dejan perder buques y cargamentos en el mar.

Cada año maniobras militares destruyen numerosas cosechas. En 1876, los gastos de una sola maniobra de pocos días, entre Chemwitz y Leipzig, se elevaron a 300.000 marcos por las cosechas destruidas, y sabido es que la evaluación es siempre inferior al daño causado. Ahora bien; cada año hay una multitud de maniobras de ese género, y vastas extensiones de

terreno son, con un fin «análogo, arrebatadas» a todo cultivo (1). Conviene repetir que a todos los recursos de alimentación hay que agregar el mar, cuya superficie compacta es a la de la tierra como 18 a 7, es decir, dos veces y media mayor, y cuya explotación en punto a su riqueza alimenticia está en la infancia; y teniendo esto en cuenta se presentará a nuestra vista el porvenir mucho menos sombrío, completamente diferente de como nos lo ofrece el malthusianismo.

¿Quién puede señalar en qué límites se detendrán nuestros conocimientos en química, en física y en fisiología? ¿Quién se atreverá a predecir, partiendo de nuestro punto de vista actual, las empresas gigantescas que realizará la Humanidad en los siglos futuros para conseguir modificaciones esenciales en las condiciones climatológicas de todos los países y en los medios de hacerlos productivos bajo todos conceptos?

Hoy, y con la forma capitalista de la sociedad, vemos acometer empresas que hace medio siglo se tenían por

imposibles. Se perforarán anchos túneles de muchas millas surcarán el seno de la tierra, reuniendo países separados por elevadas montañas. Se practicarán otros bajo el fondo del mar para disminuir las distancias, evitar los escollos y pasos peligrosos que dividen a algunos países separados por el Océano, y ya se ha planteado la cuestión de la posibilidad de crear un mar interior en la parte del desierto de Sahara y transformar millares de leguas cuadradas del desierto arenoso en comarcas fértiles y féculdas. La ejecución de este proyecto es para el mundo burgués, como todo lo demás, cuestión de «presupuesto». ¿Qué problema existe, pues, ni quién osará decir: «Llegarás hasta aquí, y de aquí no pasarás?»

Sobra razón, en virtud de la experiencia adquirida, no sólo para negar el «empebroamiento de la tierra», sino que puede afirmarse también que hay exceso de tierras cultivables que podrían aprovecharse por centenares de millones de hombres. Si mañana se emprendiesen tales hazafas de cultivo, no faltarían hombres para ellas, y es necesario que aumente la Humanidad si quiere realizar algo muy grande. El suelo cultivado no se utiliza como debe, y además las tres cuartas partes de la superficie terrestre carecen del número de brazos necesario para hacerlas valer aun rudimentariamente. Nuestro relativo exceso de población, creado constantemente por el sistema capitalista, con gran daño de los trabajadores y de la sociedad, se modificará en sentido inverso cuando alcancemos mayor nivel de civilización, y entonces será un elemento de progreso, lo mismo que la sobreproducción industrial; hoy, lo superfluo del suelo, la desorganización del matrimonio burgués, el

alistamiento de mujeres y niños en las fábricas, la expropiación del pequeño obrero y del cultivador, constituyen ventajas en comparación con una civilización más perfecta.

Cuando Kautsky dice que los hombres, una vez colocados en buenas condiciones, se guardarán de exponerse a los peligros de la colonización en los países tropicales, desconoce la naturaleza humana. Hasta ahora, toda empresa atrevida ha hallado siempre personas que la ejecutarán. Es un instinto profundamente innato en el hombre probar su propia perfección con actos audaces: primero, por su satisfacción personal, y luego, para colocarse sobre el nivel de los demás, es decir, por ambición. Tampoco han faltado hasta aquí voluntarios para las guerras, lo mismo que para los peligrosos viajes de descubrimiento del Polo Norte y del Polo Sur, o para la exploración del centro de Africa, etcétera. Las empresas colonizadoras, tales cual exigen los países tropicales, el centro y el sur de América, el Africa, las Indias, el Asia Central, etc., no pueden tener éxito realizadas por individuos aislados, sino llevadas a cabo en grande escala, por el empleo de grandes masas, perfectamente organizadas bajo todos aspectos; para esas empresas están pronto dispuestos los millones cuando se los reclama, y los peligros son poca cosa al lado de esto.

Llegamos ahora al segundo aspecto de la cuestión: ¿puede la especie humana multiplicarse a voluntad, y le conviene hacerlo?

Para demostrar la extraordinaria facultad de reproducción de la especie humana se complacen los malthusianos en apoyarse en casos anormales de familias aisladas o de pueblos

(Continuará.)

# Cooperación, Mutualismo y Economía social

## Cooperativa Socialista Bilbaína

### MEMORIA Y BALANCE

Pasamos a examinar los resultados obtenidos en el pasado ejercicio por nuestros compañeros de Bilbao.

Dice el Consejo de Administración que, sin duda alguna, el finado año ha sido uno de los que, en la ya larga vida de la Cooperativa, más atenciones y constantes preocupaciones ha proporcionado al Consejo, por el sinnúmero de cuestiones y problemas de orden interior de la misma, a cual más graves y difíciles, a que ha tenido que hacer frente.

La situación económica es lo que más ha merecido la atención de los gestores de la Cooperativa, hallándose la entidad, según clara expresión de nuestros amigos, en idéntico período que atravesó un muchacho robusto en la época que precede a su desarrollo francamente pujante.

Comparado su capital con el de 1918, se ve que ha pasado de 126.333,07 pesetas en el citado año a 405.576,62 en el que examinamos. Este camino quieren seguir los compañeros del Consejo para llegar a realizar—dice—la alta misión que desempeñan las Cooperativas belgas. Este esfuerzo es el que resta alguna agilidad a la marcha; pero que colmado con el apoyo entusiasta de la clase trabajadora bilbaína, no cabe duda que a los fines propuestos se llegará.

En el ejemplo de los cooperadores belgas, según la Memoria, se inspiraron los componentes de esta Cooperativa, y efectivamente, siguiendo el curso de aquélla se ve que no son palabras vanas cuando llegamos al punto que se refiere a los locales para las Sociedades obreras. Para expresar con mayor fidelidad la orientación seguida a este respecto reproducimos íntegros los siguientes párrafos del documento que nos ocupa, llamando la atención de nuestros compañeros sobre ellos, pues bien vale la pena el leerlos con detenimiento y meditar algo sobre ellos:

Tras el gran esfuerzo pecuniario que realizamos con la instalación del Círculo Socialista en los primeros pisos de las casas propiedad de la Cooperativa, números 9 y 11 de San Francisco, y viendo su insuficiencia para atender a las necesidades de la organización obrera bilbaína en las nuevas circunstancias que la ruptura con los elementos comunistas originaba, pensamos en la construcción, sobre los almacenes de aquélla, de un local independiente del Círculo en que pudieran celebrarse las asambleas y demás actos que las distintas Sociedades domiciliadas en nuestros locales organizaban.

Para convertir en realidad nuestro pensamiento solicitamos la ayuda material de las entidades que iban a ser beneficiarias de la obra, en forma de anticipo reintegrable en rentas, al final del pago del cual la Cooperativa proporcionará el local gratuitamente a dichos organismos obreros.

Tras varias gestiones, llevadas a cabo con la mejor voluntad por nuestra parte y por parte de los delegados nombrados al efecto por las Sociedades, ultimamos este asunto redactando un documento en tal sentido, con la conformidad de ambas partes.

La construcción se llevó con rapidez, y cuando aparecía esta Memoria estará ya terminada e inaugurado el nuevo local.

También se ha habilitado el piso segundo de la casa número 9 para secretarías de las entidades y para nuestras oficinas.

Sólo añadiremos sobre este asunto que esperamos que todos los afiliados a las Sociedades bilbaínas de la Unión General de Trabajadores correspondan a los esfuerzos de la Cooperativa adquiriendo acciones de la misma, consumiendo en sus tiendas y procurando que aquéllas engrosen los fondos sociales en las cuentas corrientes con interés abiertas por ésta, con lo cual no harán más que proceder con consecuencia al propugnar en el terreno cooperativo los mismos fines que procura en el terreno sindical, esto es, su mejoramiento económico, primero, y su redención social después.

Según la memoria dando cumplida y detallada cuenta en la parte que se refiere al personal, que, al parecer, su gestión en este punto ha sido más laboriosa de lo que se esperaba, y termina manifestando a sus socios que el grueso de las compras ha continuado haciéndolas por medio de la Unión de Cooperativas del Norte, llegando su importe a 190.306,63 pesetas.

En el resumen de ventas, comparado con el del año anterior, hay que anotar que en el citado año se realizó un total de 550.309,10 pesetas y que en el de la Memoria que nos ocupa sólo llegaron a pesetas 625.976,29, lo que da una diferencia en menos de 124.332,61.

En la cuenta de pérdidas y ganancias

Ediciones de «Acción Cooperatista».

COOPERADORES! ¡SOCIALISTAS!

Para formarnos un claro concepto de las leyes económicas del país leer

PRIMERAS NOCIONES DE ECONOMÍA POLÍTICA

del profesor Charles Gide.

Obra de un gran valor educativo y de una lectura fácil y amena.

Depositarío, J. Ortiz.—Desengaño, 18, Madrid.

Precio: 1,50 pesetas

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA.

observamos que éstas, líquidas, han sido de 17.768 pesetas, y que han sido distribuidas así:

	Pesetas.
A intereses obligaciones . . . . .	135,35
A intereses cuentas corrientes . . . . .	871,35
A amortización de los gastos de instalación del Círculo Socialista . . . . .	1.070
A amortización de la vajilla y mobiliario del ídem íd. . . . .	1.035,43
A participación a los empleados . . . . .	1.776,80
A exceso de percepción . . . . .	13.579,07
<b>Total . . . . .</b>	<b>17.768</b>

### BALANCE DE SITUACIÓN

Activo.		Pesetas.
Caja . . . . .	1.182,25	
Existencias y enseres en almacén y despachos . . . . .	213.986,63	
Casa número 9 de la calle de San Francisco . . . . .	93.706,10	
Ídem íd 11 de ídem íd. . . . .	58.853,75	
Acciones varias . . . . .	8.470	
Depósitos en efectivo . . . . .	28	
Créditos pendientes de cobro . . . . .	7.138,05	
Deudores por ventas a crédito . . . . .	353,45	
Varios deudores . . . . .	4.097,99	
Deudores dudosos . . . . .	12.300	
Lino Plaza . . . . .	2.285,40	
Ayuntamiento de Bilbao . . . . .	1.495,09	
Banco de Vizcaya (Agencia de San Francisco) . . . . .	24,51	
Cooperativa Obrera de Panificación . . . . .	1.705,40	
Retiros para la vejez . . . . .	405.576,62	
<b>Total . . . . .</b>	<b>405.576,62</b>	

Pasivo.		Pesetas.
Fondo de reserva . . . . .	59.591	
Amortizaciones . . . . .	16.826,89	
Cooperadores . . . . .	7.175	
Entregas para acciones . . . . .	239,29	
Obligacionistas: Por 307 obligaciones, a 10 pesetas cada una . . . . .	3.070	
Intereses obligaciones: Por los devengados en 1923 . . . . .	15,24	
Obligacionistas del antiguo Círculo Socialista . . . . .	135,35	
Cuentas corrientes . . . . .	3.231	
Intereses cuentas corrientes: Por los devengados en 1923 . . . . .	17.593,35	
Caja de Ahorros Municipal . . . . .	871,35	
Unión de Cooperativas del Norte de España . . . . .	42.977,50	
Banco Hipotecario de España . . . . .	83.400	
Cooperativa Cívico Militar . . . . .	52.351,86	
Junta Administrativa del Centro Obrero . . . . .	52,25	
Efectos a pagar . . . . .	8.300	
Efectos pendientes de pago . . . . .	51.160,13	
Exceso de percepción . . . . .	2.913,95	
Participación a los empleados . . . . .	8.216,35	
Varios acreedores . . . . .	1.776,80	
<b>Total . . . . .</b>	<b>405.576,62</b>	

### Datos curiosos de la Cooperativa (1905-1923)

Exceso de percepción, 136.192,16 pesetas; ventas, 5.847.526,52; utilidades brutas, pesetas 632.987; propaganda, 15.309,59; utilidades líquidas, 261.416,25; participación a los empleados, 24.665,66.

\*\*\*

Un solo comentario, para terminar, hemos de hacer. Ya tenemos apuntado y comentado en estas columnas el dato interesante de cómo nuestros compañeros de Bélgica han ido resolviendo el arduo problema del local por medio de sus Cooperativas. No podía ser por menos que los compañeros bilbaínos, al inspirarse en los principios cooperatistas de los belgas, sacaran del trance apurado en que se encontraban las Sociedades obreras que siguen la orientación preconizada por los socialistas y, por tanto, afectas a la Unión General de Trabajadores, cuando las demasías de los «subditos» de la tercera les obligó a tener que marcharse de la Casa del Pueblo, so pena de tener que soportar las groserías y violencias de aquellos organismos.

Por este solo hecho la Cooperativa Socialista de Bilbao se ha hecho acreedora a que no haya ni un solo obrero en Bilbao que, siendo afiliado a la Agrupación Socialista o a las Sociedades que allí tiene la Unión General de Trabajadores, deje de consumir en su Cooperativa. Creemos que esta recomendación debería estar demás; pero comprobamos, desgraciadamente, que no es así. En la misma Memoria que hemos examinado vemos que tiene la Cooperativa 184 cooperadores y 777 consumidores. Sabemos que en Bilbao, entre afiliados a la Agrupación y a las Sociedades, hay un número bastante más crecido. Nos atrevemos a suponer que todos aquellos que pesan de los 777 no se dan exacta cuenta de las consecuencias de su actitud, porque si se la dieran y persistieran en ella sería una gran responsabilidad la suya por esta enorme incongruencia.

No hay forma de compaginar, por muchas vueltas justificativas que a ello se le quiera dar, el querer ver a la Sociedad de su oficio pujante, el desear que los trabajadores realicen grandes progresos en el terreno político y cultural, y dejar aquellos medios que podían llevar a la Cooperativa en el mostrador del comercio capitalista, y sobre todo cuando aquella entidad hermana tan generosamente los aporta a la lucha común tan pronto como la ocasión llega.

## El servicio de la cooperación en la Oficina Internacional del Trabajo

La Conferencia Internacional del Trabajo, en su tercera reunión (octubre de 1921), aprobó la siguiente resolución:

«La Conferencia, tomando en consideración el estrecho vínculo existente entre las cuestiones de trabajo y las cuestiones de cooperación, formula su aspiración de que la Oficina Internacional del Trabajo prosiga el estudio de los diferentes aspectos de la cooperación que interesan a la mejora de la situación económica y social de los trabajadores, y que, a tal efecto, se mantenga en relación con las organizaciones y los técnicos de las diferentes formas de la cooperación.»

Comunicada esta resolución al Consejo de Administración, confirmó éste en su decimotercera reunión (julio de 1923) su precedente decisión, tomada en su reunión de marzo de 1920, y en virtud de la cual ha sido organizado en la Oficina un servicio técnico encargado de centralizar las informaciones acerca de la cooperación, y de mantenerse en relación con las organizaciones cooperativas.

### Las cuestiones de la cooperación en las publicaciones de la Oficina.

Las informaciones así recogidas han permitido al mencionado servicio especial conceder a las cuestiones de la cooperación, en sus diversos aspectos, un lugar relativamente importante en las publicaciones de la Oficina, especialmente en la «Revue Internationale du Travail» y en las «Informations Sociales».

Ha sido posible consagrar, además, una sección del «Annuaire International du Travail» al movimiento cooperativo. Esta sección, de la cual se hace tirada aparte, da en forma concisa la información más completa que se puede obtener acerca de unas 500 organizaciones cooperativas nacionales establecidas en 47 países, ocupándose también de las organizaciones e instituciones cooperativas de carácter internacional.

### Comité de correspondencia cooperativa.

La Conferencia Internacional del Trabajo, en su cuarta reunión (octubre de 1922), transmitió al Consejo la siguiente resolución:

«El IV Conferencia Internacional del Trabajo, considerando que las organizaciones cooperativas, industriales y agrícolas que han creado, tanto en Europa como en los países extraeuropeos, representan una fracción no despreciable de la economía mundial, y que deben, por consecuencia, tener posibilidad de hacerse oír en todas las cuestiones de legislación del trabajo que les tocan tan de cerca como a las Empresas particulares;

Considerando, por otra parte, que el valor social y educativo de sus realizaciones prácticas las califica para presentar, acerca de las cuestiones de trabajo, los resultados de sus experiencias;

Recomienda al nuevo Consejo de Administración invitar a las organizaciones cooperativas calificadas, cada vez que juzgue que una cuestión inscrita en el orden del día se relaciona particularmente con la cooperación, a designar delegados que tomen parte en los trabajos referentes a dicha cuestión, con voto consultivo.»

En su decimaséptima reunión, el Consejo tomó conocimiento de esta resolución, así como de la institución de un Comité de correspondencia, compuesto por técnicos designados por las organizaciones cooperativas más calificadas.

La creación de este Comité de correspondencia, cuyo efecto será poner en más íntima relación entre sí y con la Oficina a los técnicos en las diferentes formas de la cooperación, contribuirá, sin duda alguna, a dar a la cooperación, a sus concepciones y a sus realizaciones prácticas, un lugar más importante en la obra de la Oficina Internacional del Trabajo.

### Representación de las organizaciones cooperativas en la Conferencia Internacional del Trabajo.

En virtud de una petición de la Alianza Cooperativa Internacional, en sentido de dar representación a las organizaciones cooperativas en el organismo internacional del trabajo, ha sido adoptada otra

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

San Francisco, 9 y 11, Bilbao.

Géneros de todas clases en calidad superior.

medida que tiende a asegurar al movimiento cooperativo, si no plena representación, a lo menos una representación directa en la Conferencia Internacional del Trabajo.

Esta medida se indica en el siguiente extracto de una carta dirigida por la Oficina, con fecha 14 de noviembre de 1920, a los Gobiernos de los Estados miembros del organismo internacional del trabajo, respecto a la designación de delegados y consejeros técnicos a la Conferencia referida:

«El Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo, que ha examinado esta solicitud en su última reunión, ha estimado que sería posible dar satisfacción, en cierta medida, a los deseos manifestados por la Alianza Cooperativa Internacional, proponiendo a los Gobiernos conceder uno de los puestos de consejero técnico que tienen facultad de proveer, a un representante de las Sociedades cooperativas. He sido autorizado, en consecuencia, para comunicarle esta sugerencia del Consejo, rogándole estudie la posibilidad de tenerla en cuenta al hacer la designación de los consejeros técnicos gubernamentales que deban asistir a la próxima reunión de la Conferencia.»

## La Exposición de Gante

### La propaganda belga por la Exposición.

Es verdaderamente admirable el entusiasmo que poseen los compañeros de este país por atraer la atención de las gentes hacia la Exposición que han organizado. En todas partes y de todas formas que puedan obtener algún resultado en lo que se refiere a que la concurrencia sea mayor emplean la propaganda.

En los despachos de las Cooperativas han hecho fijar grandes carteles invitando al público a que visite este grandioso certamen. Emplean también grandes cantidades de hojitas con idéntico objeto, y hasta las márgenes de las cartas que escriben son aprovechadas con tal objeto. En las que actualmente recibimos de aquel país se ven estampados sellos de caucho, que dicen: «Visita la Exposición Internacional de la Cooperación en Gante—15 de junio al 15 de septiembre de 1924.»

### El Comité catalán pro-Gante.

Las adhesiones que lleva recibidas este Comité de entidades cooperatistas suman hasta la fecha 52. Las que últimamente han enviado son La Unión Sursiese; La Sabadellense; Gremio de Agricultores, de

## Cooperativa Socialista de Eibar

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bidebarrieta, Arraquetza, 3; Calentón, 18; Bidebarrieta, 8.

## La Mutualidad Obrera

Oficinas: Eloy Gonzalo, 18.

Principales servicios que tiene establecidos:

CONSULTORIOS.—ANTIDIFTERICO.—CLÍNICA OPERATORIA.—DEPOSITO Y LABORATORIO.—FARMACIAS

Especialidades en organización: OTORINOLARINGOLOGÍA.—OFTALMOLOGÍA.—DERMATOLOGÍA.—SIFILIOGRAFÍA

Todo obrero consciente debe pertenecer a LA MUTUALIDAD OBRERA

Todas las familias obreras deben consumir en los despachos de la Cooperativa Socialista Madrileña; con ello beneficiarán a las ideas y encontrarán grandes ventajas en su peso y medida y en la calidad de los géneros.

Despachos: Libertad, 25; Valencia, 5; Martínez Campos, 1; Pilar de Zaragoza, 41, y Arganzuela, 1.

Barbará; La Castellarens; La Constancia, de Sardaña; Fraternidad, de San Pedro de Premiá; La Nueva Obrera, de Barcelona; La Amistad, de Cambrils; Unión, de Premiá de Mar; La Obrera, de Vilasar de Mar; Fraternidad Sembrantense; La Marítima, de Torredembarra, y La Protectora, de Mataró.

Se advierte que las entidades adheridas pertenecen especialmente a la provincia de Barcelona.

### Lo que costará el viaje.

La excelente publicación «Acción Cooperatista», órgano de la Federación Catalana, dice en su último número:

«Según gestiones hechas con una reconocida Agencia internacional, el precio del viaje a Gante será de unas 270 pesetas aproximadamente. Este cálculo está hecho a base individual, lo que quiere indicar el mínimo tiene que ser de cincuenta individuos—se podría obtener una rebaja sobre la antes indicada cantidad. El itinerario será el de Barcelona, París, Bruselas, Gante y Gante, París, Lyon, Barcelona; total, ocho días, comprendiendo las comidas en el camino, hoteles y ómnibus desde las estaciones a estos últimos.»

## CONVOCATORIA

Para el día 27 del actual, a las diez de la mañana, está convocada en el local social de la Unión de Cooperativas para la fabricación de pastas para sopa, Avnera, 11 bis, Barcelona, una reunión de representantes de Cooperativas y grupos que se interesen por la habitación barata.

Se ruega la asistencia de cuantos se interesen por este problema, pues los acuerdos que se tomen han de afectar a la vida misma de la Cooperativa de la habitación barata.

Reclamad en todos los despachos de la Cooperativa Socialista Madrileña los tickets de sus cajas, pues con ellos tendréis derecho a una bonificación por consumo.

## Unión Suiza de Cooperativas

Las cuentas anuales de la Unión suiza acusa durante el año 1923 un resultado satisfactorio.

La cifra de operaciones realizadas durante el año se eleva a 119 millones y medio contra 118,4 en 1922. El beneficio neto ha pasado de 315.027 francos a 545.094 francos. Los gastos de explotación han bajado de 5,97 millones a 5,65 millones.

## Propaganda para el 1.º de mayo

La harán muy eficaz las Juventudes Socialistas, Sociedades obreras y corresponsales de periódicos que pidan inmediatamente a J. Ortiz, Desengaño, 18, Madrid, los excelentes cuentos de Juan A. Meliá:

- «Ganarás el pan.»
- «El niño soldado.»
- «Juan soldado.»
- «La mala sombra.»
- «Fía en Dios.»
- «Este era un señor...»
- «Caridad.»
- «Los emigrantes.»
- «El ciegucecito.»
- «El hijo del minero.»
- «El pobre Pepín.»
- «El repatriado.»

Precio de cada uno: Diez céntimos, con el 25 por 100 de descuento en pedidos de cien ejemplares, como mínimo.

## ¿Queréis tomar café excelente?

Tomad de nuevo producto

CAFE A LA VAINILLA, ESPECIAL PALLA CON LECHE, DORADO

ECHEGARAY, 7.—Teléfono 32-14 M.

## PARA EL PRIMERO DE MAYO

LA FLOR ROJA

La Administración de EL SOCIALISTA servirá a cuentas entidades o particulares lo deseen flores rojas de la acreditada

## CASA BELÓN

al precio de 8 y 15 pesetas millar, previo envío de su importe, más 50 céntimos para certificado y franqueto. No serviremos ningún pedido sin antes recibir el giro.

## Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-31 J.

Cervecería.—Mariscos.—Bocadillo  
: en toda clase de fiambres. :  
Especialidad en ensalada rusa.

## Una gran Mutualidad obrera

### La previsión social belga.

Según el anterior, veamos la diferencia que puede haber para los socialistas y cooperatistas y para la clase trabajadora en general en que sea un organismo propio al que le confíen sus seguros o el asegurarse en una Sociedad de empresa.

### Situación en 31 de diciembre.

Posee actualmente la Previsión Social varios inmuebles, siendo ésta una de las formas de la colocación de sus reservas. El valor aproximado de estos edificios es de un millón ciento treinta mil francos. Entre ellos se encuentran la magnífica casa donde se halla instalada la Previsión, en Bruselas; varias Casas del Pueblo de distintas localidades y la Hospedería de Heyst-sur-Mer.

Veamos ahora los préstamos hipotecarios de la Previsión. En esta cuenta se hallan empleados 816.375,12 francos. Los deudores que tiene la colectividad por estos conceptos son varias Casas del Pueblo de distintas localidades, la Casa de los mutualistas de Wegnez, la Casa de cerveza del país de Lieja, la Cristalería de Fraire y otras entidades culturales y de recreo obreras. Anónimos de pasadas, que las Sociedades recreativas de que hablamos no tienen el mismo sentido que, por lo común, se les da en España. Las entidades recreativas obreras de Bélgica son Sociedades musicales (rondallas, charangas, coros, orfeones, etc.), deportivas, teatrales y de cuanto puede contribuir al mejoramiento de los trabajadores, elevando su espíritu, que, a nuestro entender, es el único recreo que se le puede denominar como tal con justeza.

Y en cuanto a los valores o títulos que tiene en cartera hemos de hacer constar que éstos suman la cantidad de 1.860.481,28 francos, de los cuales algunos son títulos de diversas ciudades y del Estado, debiendo tener en cuenta que al adquirir estos valores fué previendo ciertos extremos de la ley sobre la intervención del Estado en las Sociedades de seguros. El resto de los valores son acciones y obligaciones de Cooperativas de consumo, almacenes cooperativos por mayor y Cooperativas de producción.

De todo ello resulta que las importantes sumas que se van acumulando en la Previsión Social, de igual manera que en toda Sociedad de seguros, especialmente las que trabajan el ramo de vida, en concepto de reservas son empleadas en fomentar las obras de la organización obrera.

¿Se puede pedir obra más francamente constructiva que la que están desarrollando nuestros compañeros los socialistas belgas por medio del mutualismo? Numerosas son ya a estas fechas las Casas del Pueblo de la pequeña e industriosa nación que son construídas por la Previsión Social, en digna y noble omulación con las Cooperativas de consumo, resolviendo así de plano a los trabajadores belgas un problema que detiene en otros muchos sitios la marcha progresiva de la organización. ¡Cuántas energías empleadas y cuánto tiempo perdido hay para el proletariado por este grave problema!

¿Duda alguien que si la organización obrera de Santander, por ejemplo, se hallara con que el hermoso inmueble que tiene adquirido y que tanto trabajo le cuesta liberar lo fuera en un buen día por una entidad similar a la Previsión, la organización montañesa adquiriría en seguida mayor pujanza, ya que en ello se podrían emplear las energías y el tiempo que hoy se emplean en salir del compromiso de la Casa?

Y quien dice Santander dice Marmolejo, buen punto tomado como base para la invasión de la propaganda socialista en una gran comarca andaluza, o dice tantos otros sitios en que la organización obrera ha estado o está pendiente para desarrollar su acción cultural o política—su acción integral, en una palabra—, solamente de la adquisición de un local donde puedan entrar como dueños y quedar libres, de esa manera, de estar a merced de la mala voluntad de propietarios cauciques o reaccionarios.

Dejemos hoy esto aquí, sometiendo lo expuesto a la consideración del lector, para volver sobre ello en un próximo trabajo, con el que terminaremos, dando a conocer la actividad técnica de la Previsión Social (importancia de las operaciones efectuadas) y la ayuda directa que ha prestado al Partido Socialista Obrero Belga.

Regino GONZALEZ

Cooperativa Obrera de consumo portuguesa  
Calle de Santa María, 3.  
PORTUGALETE

LA COSMOPOLITA  
Cooperativa Socialista Obrera.

SAN SALVADOR DEL VALLE  
(LA ARBOLEDA)

TELEFONO. 401

AGUAS MINERALES  
NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

